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L’atmosphère : la pression atmosphérique 

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
Altitude 

•
argon 

•
atmosphère 

•
attraction 

•
augmentation 

•
augmente 

•
aurores 

•
basse 

•
chaleur 

•
change 

•
collisions 

•
couches 

•
diazote 

•
diminue 
	•
dioxygène 

•
étoiles filantes 

•
exosphère 

•
filtrent 

•
fluide 

•
gaz 

•
gaz protecteur 

•
kilomètres 

•
km 

•
longue distance 

•
niveau de la mer 

•
nombre de particules 

•
particules 
	•
petite 

•
phénomènes 

•
phénomènes météorologiques 

•
photosynthèse 

•
plus chaude 

•
poussière 

•
pression 

•
pression atmosphérique 

•
respiration cellulaire 

•
satellites 

•
s’élève 
	•
solaires 

•
stratosphère 

•
surface 

•
température 

•
thermosphère 

•
très froide 

•
troisième 

•
troposphère 

•
vapeur d’eau 

•
vents 

•
vide 

•
vie humaine.


a)
L’__________________ est la couche d’air qui enveloppe notre planète. Les gaz qu’elle renferme _________________ les rayons solaires et retiennent la ________________ afin d’assurer une stabilité du climat. Ils sont essentiels à la __________________. Ils sont en partie composés de dioxygène (O2), nécessaire à la __________________________, et de dioxyde de carbone (CO2), nécessaire à la ______________________ des plantes.

b)
C’est la force d’__________________ qui maintient les particules de gaz autour de la Terre. Cela explique pourquoi la majorité des gaz de l’air se trouve près de la ________________ de la planète. Il y a d’ailleurs 99 % de la masse de l’atmosphère qui est située dans les 
30 premiers ______________________ au-dessus du sol. L’atmosphère s’étendrait sur un peu plus de 10 000 km au-dessus de la surface de la Terre. 

c)
L’atmosphère est composée de __________________, de liquides et de solides. Les deux principaux gaz sont le _____________________ (O2), dans une proportion de 21 %, et le _________________ (N2), dans une proportion de 78 %. Le reste est formé d’autres gaz en


faibles quantités, par exemple la __________________ (H20), dans une proportion de 0 à 
4 %, le dioxyde de carbone (CO2), dans une proportion de 0,038 %, et l’________________ (Ar), dans une proportion de 0,93 %. Ces pourcentages peuvent varier d’un endroit à un autre. D’autres substances sont présentes dans l’air comme la __________________, la fumée, le pollen, la suie et les gouttelettes. 

d)
L’atmosphère comprend cinq _______________ possédant chacune leurs caractéristiques. La __________________ et la pression sont deux caractéristiques importantes de l’air et varient selon l’________________. Plus on monte en altitude, moins il y a de ___________
______________ d’air dans l’atmosphère.

e)
Notre environnement se situe entre 0 et 15 km du sol. Il est appelé « ________________ ». La majorité des ____________________________________, comme les tempêtes et la formation de la neige, se déroule dans cette couche. La température ________________ lorsqu’on s’éloigne du sol. 

f)
La deuxième couche, appelée « ______________________ », se situe entre 15 et 
50 ___________________ du sol. On y trouve la couche d’ozone, qui contient un ______________________ contre les rayons ultraviolets du Soleil. En raison de la présence de l’ozone, la température _____________________ lorsqu’on monte en altitude dans la stratosphère et les particules d’air sont de plus en plus rares.

g)
La ____________________ couche, appelée « mésosphère », se situe entre 50 et 80 km du sol. Elle se caractérise par une température _____________________ et contient très peu de particules d’air.

h)
La quatrième couche, appelée « _______________________ », se situe entre 80 et 500 km du sol. C’est la couche la __________________________ de l’atmosphère, alors que sa température peut atteindre 1800 °C. Dans cette couche, la majorité des rayons _________
____________ est absorbée. Les corps extraterrestres qui entrent en contact avec elle, soit les météorites, donnent naissance, en se consumant, aux __________________________. Il s’y forme aussi des _______________________ boréales.

i)
La cinquième couche, appelée « __________________ », est située à 500 km et plus du sol et est pratiquement __________________. Les rares particules d’air qu’on y trouve peuvent parcourir une ________________________ avant de se heurter à d’autres particules. C’est dans cette couche que circulent la plupart des _________________________. En raison du manque d’air, on ne peut mesurer sa température avec un thermomètre.

j)
Comme l’air est formé de gaz, il est un _________________ compressible. Il exerce une pression sur tout notre environnement. Cette pression résulte des ____________________ entre les particules et se fait dans une région donnée. La pression de l’air dans l’atmosphère est appelée « _____________________________ ». Plus il y a de collisions entre les particules, plus la pression __________________. 

k)
La pression atmosphérique au ___________________ est en moyenne de 101,3 kPa, alors que 1 kPa est égal à la pression exercée par une masse de 100 kg sur une ____________
____________ de 1m2. 

l)
Deux facteurs influent sur la pression atmosphérique : le ________________________ et la température. Lorsque le nombre de particules ______________________, il y a plus de collisions, ce qui entraîne une __________________________ de la pression. Lorsque la température augmente, sous une cloche de verre, le déplacement des particules se fait plus rapidement et la pression ________________________, ce qui n’est par le cas dans l’atmosphère où la ______________________ de l’air tend à l’équilibre. Dans l’atmosphère, une température chaude provoque l’éloignement des particules les unes des autres. Ainsi, la masse volumique est plus ______________________ pour l’air chaud que pour l’air froid. C’est pourquoi l’air chaud est plus léger que l’air froid. Par exemple, lorsqu’on ouvre la porte d’un four chaud, la ________________________ se dirige vers le plafond.

m)
La pression atmosphérique ____________________ d’un endroit à un autre. Cela permet d’expliquer plusieurs ________________________ atmosphériques. Les particules d’air se déplacent des zones de haute pression vers les zones de ___________________ pression. C’est ainsi qu’il y a formation des _______________________.

2.
Dans quelle couche de l’atmosphère perd-on environ 6,5 °C tous les 1000 m ?

	
	


3.
Indiquez, pour chacune des situations suivantes, l’effet qu’elle exerce sur la pression atmosphérique en écrivant, selon le cas, « haute pression » ou « basse pression ».

a)
La pression atmosphérique en haute altitude.






	
	


b)
Un réchauffement de l’air.





	
	


c)
Une augmentation du nombre de collisions entre les particules.
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�
MANUEL : 	Chapitre 7, p. 222 à 225�
�
En lien avec la fiche synthèse 29�
�
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Activités de soutien – 2e année du 2e cycle
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